
Gemeinde Gudow 
Der Vorsitzende konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Gudow 

Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Gudow am Donnerstag, 
den 20.06.2013; in der alten Schule, Schulstraße 1 in 23899 Gudow 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:40 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister 
Laubach, Dr. Eberhard  
Gemeindevertreterin 
Baginski, Angelika  
Eggers, Franziska  
von Bülow, Ilsabe  
Gemeindevertreter 
Burmeister, Thorsten  
Goebel, Horst  
Gorgon, Fred  
Holst, Jürgen  
Meyer, Peter  
Möllmann, Lübbert  
Roszewsky, Jörg  
Schmöckel, Thomas  
Sohns, Heinz  
Strutz, Rene  
Verwaltung 
Volkening, Tanja Amt Büchen 
Schriftführerin 
Edler, Claudia  
 
 
Abwesend waren: 
 
 
 

Tagesordnung: 



Öffentlicher 
Teil1) 

 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung 

  
2)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sit-

zungsübergabe 
  

3)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung 
und deren Beschlussfähigkeit 

  
4)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 

  
5)  Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister/in) 

  
6)  Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten Bürgermeisters/in 

  
7)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter/innen durch die/den Bür-

germeister/in 
  

8)  Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
  

9)  Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellvertretenden Bürgermeis-
ters/in 

  
10)  Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 

  
11)  Ernennung und Vereidigung der/des 2. stellvertretenden Bürgermeis-

ters/in 
  

12)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreis-
wahlgesetz 

  
12.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 

  
12.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 

  
13)  Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter für die ständigen Aus-

schüsse 
  

13.1)  Haupt- und Finanzausschuss 
  

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
  

13.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

13.4)  Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
  

14)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
  

14.1)  Haupt- und Finanzausschuss 
  

14.2)  Bau- und Wegeausschuss 
  

14.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
  

14.4)  Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 



  
15)  Wahl einer/eines Stellvertreters/in für den Bürgermeister im Amtsaus-

schuss 
  

16)  Wahl eines weiteren Mitgliedes in den Amtsausschuss und dessen Ver-
treter 

  
17)  Wahl eines weiteren Mitgliedes in den Schulverband Büchen und des-

sen Vertreter 
  

18)  Niederschrift vom 02.05.2013 
  

19)  Einwohnerfragestunde 
  

20)  4.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benut-
zungsgebühren für die gemeindliche Kindertagesstätte "Zwergenstüb-
chen" 

  
21)  Verschiedenes 

  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung 

 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. 
 

2)  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung und Sit-
zungsübergabe 

 
Beratung: 
Als ältestes Mitglied wird Herr Holst genannt. Er übernimmt den Vorsitz. 
 

3)  Feststellung der Anwesenheit der neugewählten Gemeindevertretung 
und deren Beschlussfähigkeit 

 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach stellt fest, dass alle neugewählten Gemeindevertreter anwesend 
sind und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
 
Herr Sohns bittet darum den TOP 20 von der Tagesordnung zu nehmen, da er hierzu 
noch genauere Informationen haben möchte. 
Herr Dr. Laubach erklärt dazu, dass am 29.05.13 der Kindergartenausschuss, der 
sich aus Gemeindevertretern, Eltern und Kindergartenpersonal zusammensetzt, über 
diese Satzungsänderung eingehend beraten hat. Da es hier um Änderungen bei den 
Öffnungszeiten und den Gebühren handelt, sollte zeitnah darüber entschieden wer-
den, damit die Eltern noch vor den Ferien darüber informiert werden können. 
Nach eingehender Diskussion ergeht folgender Beschluss. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den TOP 20 von der Tagesordnung zu streichen 
 
Abstimmung: Ja: 4  Nein: 10  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 

4)  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
 
Beratung: 
Herr Holst verliest die ihm vorliegenden Fraktionserklärungen.  
Für die CDU übernimmt den Vorsitz Herr Möllmann, 
für die SPD/BWG übernimmt den Vorsitz Herr Sohns, 
für die SKGG & GRÜNE übernimmt den Vorsitz Herr Meyer. 



 
5)  Wahl der/des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeister/in) 

 
Beratung: 
Herr Sohns bittet um geheime Wahl. Frau Volkening wird gebeten die Auszählung 
vorzunehmen. Der Wahlausschuss, bestehend aus Frau Baginski, Herrn Burmeister 
und Herrn Strutz, überwacht die Feststellung des Wahlergebnisses. 
Die CDU schlägt Herrn Dr. Laubach vor.  
Die Auszählung ergibt folgendes Ergebnis. 
 
 
Abstimmung: Ja: 9    Enthaltung: 4  
Eine Stimme ist ungültig. 
 
Herr Dr. Laubach nimmt die Wahl an, bedankt sich bei allen und wünscht allen eine 
guten Zusammenarbeit.  
 

6)  Ernennung und Vereidigung der/des neu gewählten Bürgermeisters/in 
 
Beratung: 
Herr Holst ernennt und vereidigt Herrn Dr. Laubach zum Bürgermeister der Gemein-
de Gudow. 
 

7)  Verpflichtung der übrigen Gemeindevertreter/innen durch die/den Bür-
germeister/in 

 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach übernimmt die Sitzungsleitung. Er verpflichtet die weiteren Ge-
meindevertreter und führt sie in ihr Amt ein. 
 

8)  Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
 
Beratung: 
Zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister wird Herr Meyer vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Meyer zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Gudow.  
 
Abstimmung: Ja: 10    Enthaltung: 4 
 
Herr Meyer nimmt die Wahl an. 
 

9)  Ernennung und Vereidigung der/des 1. stellvertretenden Bürgermeis-
ters/in 

 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach ernennt und vereidigt Herrn Meyer zum 1. Stellvertretenden Bür-
germeister der Gemeinde Gudow. 
 



10)  Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
 
Beratung: 
Herr Goebel wird zum 2. stellvertretenden Bürgermeister vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Goebel zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
der Gemeinde Gudow.  
 
Abstimmung: Ja: 8         Enthaltung: 6 
 
Herr Goebel nimmt die Wahl an. 
 

11)  Ernennung und Vereidigung der/des 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ters/in 

 
Beratung: 
Herr Dr. Laubach ernennt und vereidigt Herrn Goebel zum 2. stellvertretenden Bür-
germeister der Gemeinde Gudow.  
 

12)  Wahl des Wahlprüfungsausschusses nach § 39 Gemeinde- und Kreis-
wahlgesetz 

 
 

12.1)  Beschluss über die Anzahl der Mitglieder 
 
Beratung: 
Der Wahlprüfungsausschuss soll weiterhin mit 3 Mitgliedern besetzt werden.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Anzahl der Mitglieder für den Wahlprüfungs-
ausschuss auf 3 festzulegen.  
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

12.2)  Wahl der Ausschussmitglieder 
 
Beratung: 
Als Mitglieder werden Frau Baginski, Herr Burmeister und Herr Strutz vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Baginski, Herrn Burmeister und Herrn Strutz in 
den Wahlprüfungsausschuss. 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 



Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

13)  Wahl der Ausschussmitglieder und Stellvertreter für die ständigen Aus-
schüsse 

 
Beratung: 
Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, die Ausschussbesetzungen en bloc 
abzustimmen.  
 
  
 

13.1)  Haupt- und Finanzausschuss 
 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Ausschussbesetzung für den Haupt- und 
Finanzausschuss 
 
Haupt- und Finanzausschuss 
Mitglieder (5 GV)   
Mitgl. Name Vorname 

1 Meyer Peter 
2 Strutz Rene 
3 Möllmann Lübbert 
4 Holst Jürgen 
5 Burmeister Thorsten 

Stellvertretende Mitglieder  
Mitgl. Name Vorname 

1 Schmöckel Thomas 

2 Roszewsky Jörg 
3 von Bülow Ilsabe 
4 Sohns Heinz 
5 Eggers Franziska 

 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
 

13.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Ausschussbesetzung für den Bau- und We-
geausschuss 
 
 
Bau- und Wegeausschuss 
Mitglieder (8, davon bis zu 3 



wB) 
Mitgl. Name Vorname 

1 Sohns Heinz 
2 Ross Siegfried 
3 Gorgon Fred 
4 Roszewsky Jörg 
5 von Bülow Ilsabe 
6 Eggert Marc 
7 Thomas Schmöckel 
8 Schories Ralf 

Bau- und Wegeausschuss 
Stellvertretende Mitglieder (8 persönliche 
Vertreter) 
Mitgl. Name Vorname 

1 Goebel Horst 
2 Burmeister Bernd 
3 Strutz Rene 
4 Rakowski Uwe 
5 Möllmann Lübbert 
6 Mathews Michael 
7 Meincke Dirk 
8 Eggers Ole 

 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
 

13.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Ausschussbesetzung 
 
Ausschuss zur Prüfung der 
Jahresrechnung 
Mitglieder (5 GV)   
Mitgl. Name Vorname 

1 Strutz Rene 
2 von Bülow Ilsabe 
3 Sohns Heinz 
4 Eggers Franziska 
5 Burmeister Thorsten 
   

 
Stellvertretende Mitglieder  
Mitgl. Name Vorname 

1 Möllmann Lübbert 



2 Gorgon Fred 
3 Baginski Angelika 

4 Roszewsky Jörg 
5 Schmöckel Thomas 

 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
 

13.4)  Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Ausschussbesetzung  
 
Ausschuss für Wirtschaft, Kul-
tur, Jugend und Sport 
Mitglieder (8, davon bis zu 3 
wB) 
Mitgl. Name Vorname 

1 Möllmann Lübbert 
2 Eggers Franziska 
3 von Bülow Ilsabe 
4 Burmeister Thorsten 
5 Roszewsky Jörg 
6 Mathews Michael 
7 Baginski Angelika 
8 Weiß Claudia 

 
Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend 
und Sport 
Stellvertretende Mitglieder  
Mitgl. Name Vorname 

1 Strutz Rene 
2 Heller Angelika 
3 Gorgon Fred 
4 Prange Tobias 
5 Hartz Silke 
6 Sommerfeld Elma 
7 Goebel Horst 
8 Büschking Gaby 

 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
 

14)  Wahl der Vorsitzenden und deren Stellvertreter für die Ausschüsse 
 
 



14.1)  Haupt- und Finanzausschuss 
 
Beratung: 
 
Haupt- und Finanzausschussvorsitzender: Herr Meyer 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Meyer als Vorsitzenden für den Haupt- und Fi-
nanzausschuss 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 0  Enthaltung: 4 
 
 
Beratung: 
 
Stellvertretender Haupt- und Finanzausschussvorsitzender: Herr Strutz 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Strutz als stellvertretenden Haupt- und Finanz-
ausschussvorsitzenden. 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 3 
 
 

14.2)  Bau- und Wegeausschuss 
 
Beratung: 
Bau- und Wegeausschussvorsitzender: Herr Sohns 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Sohns zum Vorsitzenden des Bau- und Wege-
ausschusses. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Abstimmung: Ja:    14    Nein:    0    Enthaltung:  0     
 
 
Beratung: 
Stellvertretender Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses: Herr Roß 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Roß zum stellvertretenden Vorsitzenden des 
Bau- und Wegeausschusses 
 
Abstimmung: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 6 
 
 



14.3)  Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Beratung: 
Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung: Herr Strutz 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Strutz zum Vorsitzenden des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung  
 
Abstimmungsergebnis: 
Abstimmung: Ja:    14    Nein:    0    Enthaltung:  0     
 
 
Beratung: 
Stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung: 
Herr Burmeister. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Burmeisster  zum stellvertretenden Vorsitzen-
den des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
 

14.4)  Ausschuss für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
Beratung: 
Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport: Herr Möll-
mann 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Möllmann zum Vorsitzenden des Ausschusses 
für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport.  
 
Abstimmungsergebnis: 
Abstimmung: Ja:   14     Nein:   0     Enthaltung:   0    
 
 
Beratung: 
Stellvertretende Vorsitzende des Ausschusses für Wirtschaft, Kultur, Jugend und 
Sport: Frau Eggers 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Eggers zur stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ausschusses für Wirtschaft, Kultur, Jugend und Sport 
 
Abstimmung: Ja: 11  Nein: 0  Enthaltung: 3 
 
 

15)  Wahl einer/eines Stellvertreters/in für den Bürgermeister im Amtsaus-



schuss 
 
Beratung: 
Für die Wahl einer Stellvertreterin für den Bürgermeister im Amtsausschuss wird 
Frau von Bülow vorgeschlagen.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau von Bülow zur Vertreterin des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss. 
 
Abstimmung: Ja: 14  Nein: 0  Enthaltung: 0 
 
 

16)  Wahl eines weiteren Mitgliedes in den Amtsausschuss und dessen 
Vertreter 

 
Beratung: 
Als ein weiteres Mitglied für den Amtsausschuss wird Frau Eggers vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Eggers als weiteres Mitglied in den Amtsaus-
schuss. 
 
Abstimmungsergebnis 
Abstimmung: Ja:  10      Nein:   4     Enthaltung:  0     
 
Beratung: 
Als Vertreter wird Herr Meyer vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Meyer als Vertreter in den Amtsausschuss. 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 1  Enthaltung: 3 
 
 

17)  Wahl eines weiteren Mitgliedes in den Schulverband Büchen und des-
sen Vertreter 

 
Beratung: 
Als ein weiteres Mitglied für den Schulverband Büchen  wird Frau von Bülow vorge-
schlagen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau von Bülow als weiteres Mitglied in den Schulver-
band Büchen.. 
 
Abstimmungsergebnis 
Abstimmung: Ja:  14     Nein:   0     Enthaltung:  0     
 



Beratung: 
Als Vertreter wird Frau Eggers vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Eggers als Vertreterin in den Schulverband Bü-
chen. 
 
Abstimmung: Ja: 10  Nein: 3  Enthaltung: 1 
 
 

18)  Niederschrift vom 02.05.2013 
 
Beratung: 
Herr Meyer erhebt einen Einwand gegen die Niederschrift. Er bittet den Namen 
Meincke zu verbessern und hält es für angebracht, die Verabschiedung ausführlicher 
zu erwähnen.  
Der Rechtschreibfehler wird behoben.  
Nach eingehender Diskussion zieht Herr Meyer seinen Einwand zurück und Herr 
Sohns schlägt folgendes vor: 
Wortbeiträge, die im Protokoll aufgenommen werden sollen, sind dem Schriftführer 
zu diktieren und Einwände gegen die Niederschrift sollen zur nächsten Sitzung 
schriftlich eingereicht werden, dann kann darüber beraten werden, ob das im Proto-
koll aufgenommen werden soll oder nicht. 
 
 

19)  Einwohnerfragestunde 
 
Beratung: 
Dem Bürgermeister liegen keine schriftlichen Anfragen vor. 
 
Ein Bürger fragt nach, ob die Autobahnauf- und -abfahrt noch kommt und wann. 
Hierzu kann der Bürgermeister keine genauen Angaben machen. In Kiel muss dies-
bezüglich noch etwas Verwaltungsrechtliches abgeklärt werden. Aber sie soll noch 
kommen. 
 
 

20)  4.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benut-
zungsgebühren für die gemeindliche Kindertagesstätte "Zwergenstüb-
chen" 

 
Beratung: 
 
Der Bürgermeister trägt die Vorlage vor. 
 
Herr Sohns möchte von Herr Brütt eine neue Kalkulation über die Gebühren für den 
Kindergarten erhalten. 
 
Nach Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 



Beschluss: 
 
4.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren 
für die gemeindliche Kindertagesstätte "Zwergenstübchen" 
 
 
Die regelmäßigen Betreuungszeiten in der Kindertagestagesstätte „Zwergenstüb-
chen“ und die dazugehörigen monatlichen Benutzungsgebühren werden in § 2 der 
Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeindliche Kinderta-
gesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow, folgend „Gebührensatzung“ ge-
nannt,  geregelt. Die derzeit geltende Fassung von § 2 der Gebührensatzung ist mit 
der 3.Satzung zur Änderung der Gebührensatzung geregelt. 
 
Von den pädagogischen Kräften der Kindertagesstätte wird darum gebeten, aus pä-
dagogischen Gründen sowohl in der Elementar- als auch in der Krippengruppen-
betreuung regelmäßige Betreuungszeiten von 08.00 Uhr bis 14.30 Uhr anzubieten. 
 
Gleichzeitig sollen für den Elementargruppenbereich die derzeitige regelmäßige Be-
treuungszeit von 08.00 Uhr bis 14.00 Uhr und für den Krippengruppenbereich die 
derzeitige regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 13.00 Uhr entfallen. 
 
Mit den vorstehend genannten Veränderungen der regelmäßigen Betreuungszeiten 
kann nach Angaben der Kindertagesstättenleitung insbesondere den natürlichen 
Schlafbedürfnissen von Kleinkindern besser begegnet werden. Im Übrigen ist zu er-
warten, dass die pädagogischen Angebote der Kindertagesstätte vermehrt und bes-
ser von den zu betreuenden Kindern angenommen werden. Auch wird die Mittags-
pausenregelung in der Kindertagesstätte einfacher zu gestalten sein. 
 
Weitere Erläuterungen zu den vorstehenden vorgeschlagenen Maßnahmen gibt bei 
Bedarf die Leiterin der Kindertagesstätte, Frau Döffinger. 
 
Von Frau Döffinger wird versichert, dass die Umsetzung der vorgeschlagenen Maß-
nahmen keine Anforderung von zusätzlichen pädagogischen Personalstunden zur 
Folge haben wird. 
 
Es wird vorgeschlagen, die monatlichen Gebühren für die künftige regelmäßige Be-
treuung von 08.00 Uhr bis 14.30 Uhr im Elementargruppenbereich auf 206,00 € (Be-
rechnung: 190,00 € für die wegfallende 6 Stundenbetreuung von 08.00 Uhr bis 14.00 
Uhr : 6 x 6,5 = 205,83 €) und im Krippengruppenbereich auf 233,00 € (Berechnung: 
179,00 € für die wegfallende 5 Stundenbetreuung von 08.00 Uhr bis 13.00 Uhr : 5 x 
6,5 = 232,70 €) festzusetzen. 
 
Der Kindertagesstättenbeirat hat in seiner Sitzung am 29.05.2013 den vorgeschlage-
nen Veränderungen in den regelmäßigen Betreuungszeiten und bei den Betreuungs-
gebühren nach eingehender Beratung zugestimmt. 
 
In § 2 der Gebührensatzung sollte der Begriff „Familiengruppe“ nicht mehr aufgeführt 
werden, da eine solche Betreuungsgruppe von der Kindertagesstätte derzeit nicht 
angeboten wird.  
 



 
Beschlussempfehlung: 
4.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren 
für die gemeindliche Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow 
 
 
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein wird nach Beschluss 
der Gemeindevertretung vom 20.06.2013 folgende 4.Satzung zur Änderung der Sat-
zung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für die gemeindliche Kindertages-
stätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow erlassen: 
 
 
Artikel I 
 
Der § 2 erhält folgende Fassung: 
 
„Die monatlichen Benutzungsgebühren für eine tägliche Betreuung während der Öff-
nungszeiten betragen in Elementargruppen: 
 
01.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 12.00 Uhr:        130,00 €. 
02.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr:        120,00 €. 
03.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 13.00 Uhr:        152,00 €. 
04.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 14.30 Uhr:        206,00 €. 
05.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 17.00 Uhr:        255,00 €. 
 
06.Für die regelmäßige Inanspruchnahme des Frühdienstes in der 
     Zeit von 06.30 Uhr bis 08.00 Uhr pauschal:                                              42,00 €. 
 
07.Für eine Betreuung, die nicht in einer Zeit nach den vorstehenden 
     Ziffern 01 bis 06, aber innerhalb der Öffnungszeiten der Kindertages- 
     stätte stattfindet, beträgt die Gebühr für jede angefangene Betreuungs- 
     stunde:                                                                                                         3,50 €. 
 
08.Betreuungszeiten nach den vorstehenden Ziffern 01 bis 07 können 
     nebeneinander vereinbart werden. 
 
Die monatlichen Benutzungsgebühren für eine tägliche Betreuung während der Öff-
nungszeiten betragen in Krippengruppen: 
 
09.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 12.00 Uhr:         153,00 €. 
10.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr:         132,50 €. 
11.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 14.30 Uhr:         233,00 €. 
12.Für die regelmäßige Betreuungszeit von 08.00 Uhr bis 17.00 Uhr:         300,00 €. 
 
13.Für die regelmäßige Inanspruchnahme des Frühdienstes in der 
     Zeit von 06.30 Uhr bis 08.00 Uhr pauschal:                                               49,00 €. 
 
14.Für eine Betreuung, die nicht in einer Zeit nach den vorstehenden 
     Ziffern 09 bis 13, aber innerhalb der Öffnungszeiten der Kindertages- 
     stätte stattfindet, beträgt die Gebühr für jede angefangene Betreuungs- 



     stunde:                                                                                                          4,00 €. 
 
15.Betreuungszeiten nach den vorstehenden Ziffern 09 bis 14 können 
     Nebeneinander vereinbart werden. 
 
 
Artikel II 
 
Die 4.Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebüh-
ren für die gemeindliche Kindertagesstätte „Zwergenstübchen“ der Gemeinde Gudow 
tritt mit Wirkung vom 01.08.2013 in Kraft. 
 
 
Gudow, den 
 
                                                          (Siegel) 
                                                                                               gez. Unterschrift 
                                                                                               Bürgermeister“ 
 
 
Der Bürgermeister wird beauftragt, die Satzung auszufertigen und die amtliche Be-
kanntmachung zu veranlassen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 4  Enthaltung: 3 
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine/folgende Gemeindevertreter/innen von der Beratung 
und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

21)  Verschiedenes 
 
Beratung: 
Herr Strutz berichtet von einem Feuerwehreinsatz am 02.06.13. Hier wurden illegal 
Heizölfässer beim Sybilleneck auf dem Ruhm entsorgt. Die Fässer müssen in der 
Nacht vom 01.06. zum 02.06.13 dort hingestellt worden sein. Er bittet die anwesen-
den Bürger darum, falls sie irgendetwas gesehen haben, sich bei der Polizei zu mel-
den.  
 
Der Bürgermeister berichtet von einem Vorschlag vom Amt Büchen. Es ist angedacht 
einen  zweiten Wahlbezirk in Gudow einzurichten, da die Auszählungen immer sehr 
zeitintensiv sind und es so auf zwei Bezirke aufgeteilt werden könnte. Dazu soll noch 
weiter beraten werden. 
 
Herr Möllmann bedankt sich bei allen Wahlhelfer, die bei der letzten Wahl mitgehol-
fen haben und freut sich auch auf neue Gesichter für die kommende Wahl.  
 
Nachdem sich keine weiteren Punkte mehr ergeben, schließt Herr Dr. Laubach die 
Sitzung und wünscht allen einen guten Heimweg. 
 



 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Dr. Eberhard Laubach Claudia Edler 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


